"投身革命即为家



那年深秋,我去了赣州梅岭。群 山深处,漫山枫叶如血如焰。双脚踩 在落叶上,恍若一步踏进1936年的那 个冬天。

中央红军长征后,坚守在赣南的红 军游击队,由于叛徒出卖而陷入绝境 国民党军大肆搜山"清剿"。一个受伤的 身影,隐没在丛莾的石洞里。那凹进去 的狭小空间,勉强一人容身,周边敌军的 嘈杂声不绝于耳。

"断头今日意如何?"这石破天惊的 发问,仿佛还在山谷回荡。洞口垂落的 葛藤在风中摇曳,洞旁立有石碑,镌刻 "斋坑 陈毅隐蔽处"几个鲜红的大字。

陈毅因腿部负伤,藏身于石壁莽野 间,在敌人放火烧山的危难时刻,写下 了气吞山河的《梅岭三章》。那是他身 处危境中的绝笔,更是中国共产党人用 忠诚熔铸的誓词。纵然身赴"泉台招旧 部",也要"旌旗十万斩阎罗",读起来是 何等悲壮!

人生最大的考验莫过于一死。危急 存亡之秋,有人畏死叛逃,有人视死如 归,陈毅选择了后者。"南国烽烟正十年, 此头须向国门悬。"这诗句字字泣血,彰 显的是一种大写的忠诚,这恰是中国共 产党人和人民军队代代相传的"精神密 码"。有了这种情怀,南湖红船的点点灯 火方能驱走漫漫长夜,井冈山的星星之 火方能聚成燎原之势,延安枣园的油灯 方能迎来新中国的曙光。

此时中央红军已到达陕北,留在这 里的陈毅却在历经最危难的时日。长征 前,为保存中央苏区的"火种",中央决定 部分同志留守苏区。远离红军主力,留 下来就意味着九死一生。谁能挂帅担当 这一重任? 毛泽东主席提议由陈毅挑起 这副担子。那会儿,陈毅因胯骨中弹,久 卧病床,行动不便。毛泽东相信他对党 的忠诚和坚韧的品格。陈毅留守后,以 卓越的军事才能和政治智慧,成功拖住 了"围剿"的一部敌军,为中央红军战略 转移争取了宝贵时间。

我的目光落在被山火熏黑的岩石 上。艰苦卓绝的三年游击战争,陈毅不 知多少次与死神擦肩而过。1935年春, 他带伤率部转战赣南山区,胯骨伤口腐 烂了,疼痛难忍。他多次让战士把自己 绑在大树上,以便挤出脓血。每回处理 完伤口,他会擦去额头的汗珠,继续研究 敌情,行军打仗。他深知自己不光是军 事首长,更是战士心头的火炬。若连他 都显露出动摇,这支队伍何以在敌军围 困万千重中岿然不动呢?

我沿着《梅岭三章》的墨迹回溯,一 句"投身革命即为家",让我从赣南回望 到闽西。1929年,中国工农红军第四军 的内部争论像闽西的雾霭,笼罩着初创 的革命事业。6月,中共红四军第七次 代表大会在龙岩城召开,毛泽东的正确 主张没有被大家所接受和支持。会议 选举陈毅为红四军前委书记,毛泽东无 奈地离开了红四军领导岗位,到闽西指 导地方工作,同时休养身体。拥有革命 远见和责任大义的陈毅意识到问题的 严重性,8月下旬,写了一份详细的报 告发往上海中共中央,后连夜启程,前 往上海。

他带回的"九月来信",如秋日的 光澄清了一团迷雾。最动人之处是他 在同朱德商量后,亲笔写信恳请 毛泽东"出山":"这次到中央去一趟,

我们争论的问题都解决了。七次大会 是我本人犯了一次严重错误,我可以 检讨。中央已经承认你的领导是正确 的。此间四军的同志也盼望你归队。 希望你见信后很快回来,就任四军前 委书记……"这封信的字数不多,却字 字恳切,句句真诚。年仅28岁的陈毅, 以其艰辛努力,让红四军避免了一场 严重危机,推动古田会议得以顺利召 开。从"九月来信"到《梅岭三章》,陈 毅用自身行动诠释了他在真理面前, 敢干承认错误的勇气和以革命大局为 重的胸襟

那天下午,我站在梅岭古道尽头, 看远山如浪,暮霭苍茫,唯有漫山枫叶 在透进的阳光中熠熠生辉。陈毅曾将 "血雨腥风"写进诗句,却坚信"应有 涯"。抗战全面爆发后,陈毅担任了新 组建的新四军第一支队司令员。1938 年,毛泽东电令新四军东进。陈毅面对 不同声音,力排众议,率部挺进苏南,创 建茅山根据地,打破了"平原不可游击" 的论调。后来,他又力主执行中央"向 北发展"的方针,率先移师苏北,打开了 新四军与八路军南下会师的通道。 1941年1月,皖南事变爆发,新四军损 失惨重,军长叶挺被扣押,政治部主任 袁国平牺牲,副军长项英、副参谋长周 子昆遇害。至暗时刻,陈毅临危受命, 担任新四军"代理军长"。新四军在陈 毅领导下浴火重生,支撑了华中敌后抗 战局面。短短3年间,不足万人的队伍, 发展壮大为拥有7个师和1个独立旅、 总兵力约9万人的革命武装。从"投身 革命"的那一天起,陈毅就犹如梅岭红 枫,不惧霜寒,愈冷愈红。历史选择了 陈毅,也选择了新四军的未来。

枫叶红得热烈,不是鲜花,胜似鲜

花。我想到了《梅岭三章》中"人间遍种 自由花"的诗句。从1936年到1949年, 仅过去了13年,梅岭红叶就染红了江南 大地。1949年春,由刘伯承、陈毅、 邓小平、粟裕、谭震林五人组成的总前委 到达江苏丹阳,在戴家花园里组织和指

也是一个秋天,我去丹阳,在总前委 旧址楼前拍了一张照片。我还在纪念馆 看到三野陈毅、粟裕等联名颁发的《人城 三大公约十项守则》影印件,白纸黑字写 明进城后一律"不住民房店铺"。对此, 起初有指战员难以理解:行军借宿百姓 家,上门板、捆铺草,帮老百姓挑水扫院 子,不是历来如此么?可这位即将上任 的上海市长回答得斩钉截铁:"说不入民 宅,就是不准人,天王老子也不行!"

解放大上海的枪声停息后的第一个 清晨,当市民们打开家门的那一刻,便惊 呆了:湿漉漉的马路两侧,睡满了身着黄 布军装的解放军战士。这便有了上海人 民的口碑:"胜利之师睡马路,自古以来 所没有"!

我站在秋意浓浓的梅岭,俯身拾起一 片红叶,透过阳光,叶脉如血管般清晰,多 么像《梅岭三章》手稿,在战火中熠熠生辉 啊。还记得1940年10月的黄桥战役吗? 国民党三路大军进攻新四军。仗打到最 紧张时,敌人窜到距我指挥部仅200米 处。陈毅一边淡定自若地组织迎击,一边 让新婚妻子张茜烧掉所有文件。张茜在 烧文件时看到《梅岭三章》,不忍心烧掉, 才有了今天我们所看到的《梅岭三章》手 迹。而此战,我军以少胜多,歼灭国民党 顽固派韩德勤部1.1万余人。

临危不乱,坚韧不拔,是陈毅元帅的 大将风度;梅岭霜枫,醉染层林,多像陈 毅元帅的人格魅力。

每一次迎风招展

■李 正

都回荡着南湖无声的惊涛

仿佛听见南昌城头的枪响 那鲜红是血肉凝铸的灵魂 金黄是不怕火炼的本真 洪流奔涌如呐喊的号角

唤醒沉睡千年的土壤 烈焰正攥紧大地的脉搏 那是胜利的颜色 迸溅出璀璨的星河

每一次迎风招展

战士身上披着霞光

一寸一寸

锋芒如母亲手里的针线

绣出壮美锦绣的山河

当枪刺亮出赤诚的底色 那是反复锻打,是淬火中重塑

是心中燃起熊熊的烈火

都看到一支钢铁般的队伍 踏着歌声,向我们走来

每一次迎风招展



'雄伟的井冈山,八一军旗红,开天 辟地第一回,人民有了子弟兵……保卫 祖国作栋梁,人民军队忠于党。"听着 《人民军队忠于党》那激越雄壮的乐曲, 一幕幕生动隽永的历史画卷仿佛在眼 前徐徐展现。

南昌城头,贺龙坚拒蒋介石高官厚 禄的拉拢,毅然决然带领第20军参加 光耀日月

白山黑水,杨靖宇与日寇激战至最 后一颗子弹,壮烈殉国,气壮山河;赵一 曼受尽酷刑,凛然不屈,视死如归,"甘 将热血沃中华"

湘江之畔,陈树湘率部浴血奋战, 掩护大部队渡江。受伤被俘后,他宁死 不屈,奋力从伤口处将肠子拉出,壮烈 牺牲,惊天地泣鬼神

太行山上,左权为党的事业,不避 斧钺,冲锋陷阵,壮烈捐躯,"太行浩气 传千古,留得清漳吐血花"

2025年3月31日至4月4日,中央广 播电视总台推出5集纪录片《绝笔》(第五 季),深度挖掘10位革命先烈的临终绝 笔,生动讲述他们在生命最后时刻忠诚 信仰、向死而生的感人事迹。"保持无产 阶级的清白,忠实于党""我热血似潮水 的奔腾,心志似铁石的坚贞""牺牲是兑 换希望的一种东西""死是一快乐事,尤 其是为革命的""多少头颅多少血,续成 民主自由诗"……一封封血泪绝笔,不仅 是烈士个人的情感表达和嘱托,更凝聚 了他们对革命的忠诚和对信仰的坚守。

这些英雄们都是忠于党、忠于人 民、忠于祖国的光辉楷模,名传千秋,彪 炳史册。

时光流逝,英雄不老,传统永继。 他们的忠诚品格已变成一代代革命军 人的自觉行动,忠贞气节已深深融入一 代代革命军人的血脉。他们的英雄事 迹,正激励着无数革命军人在党的领导 下,拼搏进取,自强不息,谱写新时代的 忠诚之歌、奋斗之歌,不断把强军目标 推向前进。

然而,我们也看到,一方面是无数 革命军人在继往开来,赓续传统;另一 方面也有人却在蜕化变异,忘记初心。 毋庸置疑,在我们的队伍里,确有个别 人意志弱了,精神散了,忠诚变了,出现 了一种"伪忠诚"现象。其典型特征,就 是与党离心离德,对党不老实,言行不 一,说一套做一套。

这种人虽不多,但影响坏、危害大, 若不及时纠正、清理,会严重损害党和人 民的事业。因而,我们须有壮士断腕的 纠偏魄力,有刮骨疗毒的治理力度,才能 让"伪忠诚"者人人喊打、寸步难行,才能 彻底清理"伪忠诚"带来的流毒影响。

赤

向

党

贞 不

陈

共产党人讲的忠诚,与其他一切阶 级讲的忠诚有着本质上的不同。其特 定的内涵指向,就是对党的信仰、党的 组织、党的事业的忠诚,是表里如一、知 行合一的忠诚。对党忠诚,就要坚定不 移,矢志不渝;就要毫无保留,不讲条 件;就要襟怀坦白,向党敞开心扉,不能 掖着藏着;就要个人利益服从党的利 益,与党同心同德。

每名党员都对组织忠诚老实,党才 能坚强有力。早在井冈山时期,党就明 确反对小团体主义和个人主义,延安整 风把宗派主义、山头主义作为整顿重 点。党的十八大以来,党中央严肃党内 政治生活,坚决纠治结党营私、团团伙 伙、拉帮结派等突出问题,为党和军队 清除了重大政治隐患。

上世纪60年代,有一首脍炙人口的 军旅歌曲《手拿枪,心向党》,歌中唱道: "枪听我的话,我听党的话,手拿枪,心 向党,党叫干啥就干啥……"歌词朴实 简洁,曲调铿锵有力,广为流传,深受人 们喜爱。如今,我们仍然要以革命前辈 为榜样,"手拿枪,心向党",践行人民军 队忠于党的光荣传统,一切听党指挥, 做党的忠诚战士,赤心向党,忠贞不渝, 为实现强军强国的伟大目标努力奋斗。



旗帜(雕塑,局部,矗立于中国共产党历史展览馆广场)

吴为山主创,中国美术馆集体参与

最后一次党费



部队登上山顶的时候,暴风雪逐渐 减弱。但每个人都已精疲力竭,要不是 互相搀扶,准会有更多的人倒下去。

"老班长!老班长!"突然从不远的 地方传来一阵惊呼。我抬头一看,前面 路旁围着一堆人。我心想不好,急忙赶 上前去,只见1连炊事班长老刘脸色苍 白,躺在雪地上,已经不省人事了。

"赶快叫医生来!"我对站在老刘身 旁的1连指导员说。

"去叫了。"指导员对我说:"哎!真想 不到,刚才还好好的,起暴风雪那阵,别人 要挑他的担子,他还不愿意。快到山顶时, 他就气喘得不行,一到山顶就坐下,坐下后

就躺倒昏迷不醒,再也起不来了……"

医生赶来,经过一番抢救,痛心地摇 摇头。1连指导员俯下身子,大声叫道: "老刘!老刘!"开始老刘没有任何反应, 后来才微微睁开两眼,牵动了一下嘴唇, 小声说道:"指导员,我对不起党,没有能 够坚持……"

"老刘,不要紧的,你会好的!"我安 慰说。

他强睁着眼,转向我说:"政委,我…… 不行了,过不去了。"他一只手颤抖着伸 进口袋,拿出一个手绢包,塞到指导员 的手里,断断续续地说:"同志们,跟着 毛主席前进,北上抗日!"说完,他就紧

打开手绢后,里面有两张用旧了的 中央革命根据地的钞票和1块银圆,还 有一张小纸条,上面有两行模糊的铅笔

字:"如果我牺牲了,这是我的最后一次 党费。"

我接过这个还留着老班长体温的 手绢包,像是接过一团火,一阵心酸。 我知道,这样的纸条,在江西革命根据 地反"围剿"战斗最残酷的时候,很多 党员身上都有。我也曾好几次从牺牲 战友的身上发现过这样的纸条。但我 没有想到,老刘竟把它保存得这样长 久,而在这长征途中,在雪山的狂风暴 雪中交出了它! 我双手捧着这个小小 的手绢包,回想长征以来,老刘始终勤 勤恳恳,英勇战斗,对同志是那样关 心,对群众是那样热情,对工作又是那 样负责……直到他为中国革命事业献 出自己宝贵生命的最后一刻,他的肩 上还挑着一副重担! 我凝视着这个小 小的手绢包,觉得手里捧的不是普通 的两张票子和1块银圆,而是捧着老刘 同志的一颗心,一个共产党员对党对 革命赤诚的心啊!

暴风雪已经过去,云层间射出了金 色的阳光,雪山变得异常肃穆庄严,好像 也在为老刘的牺牲表示哀悼!

队伍不断地从我们身旁走过,不时 听到悲哀的叹息:"老班长牺牲了!""是 老刘同志,老刘牺牲了!"

"呜呜呜……"一直站在老班长身旁 的一个年轻炊事员,突然失声痛哭起来, 好几个同志也抹着眼泪。老刘却一动不 动地躺着,消瘦的脸上露出安详的笑容, 像是熟睡了一般。

我从悲痛中清醒过来,叫几个战士 挖了一个雪坑,把老刘用军毯裹好,安葬 了。大家脱下军帽,低头向那堆莹白的 雪墓静默致哀,然后才陆陆续续离开。 我回过身来,见那个年轻的炊事员擦干 泪水,从地上挑起老班长从江西挑到这 里的那副油盐担子,迈着坚定的步子,继 续前进了。

(作者时任红5军团第13师第37 团政治委员。文章摘编自《红军长征·回 忆史料》,原标题《三过夹金山》,现标题

本版学术支持:褚 银

方志敏同志的狱中记述



1935年,方志敏同志在狱中作 《死! ——共产主义的殉道者的记述》 (部分)。 中央档案馆藏

"敌人只能砍下我们的头颅,决不 能动摇我们的信仰! 因为我们信仰的 主义,乃是宇宙的真理! 为着共产主义 牺牲,为着苏维埃流血,那是我们十分 情愿的啊!"这是方志敏同志在狱中写 的《死! ——共产主义的殉道者的记 述》中的文字。这份珍贵的手稿,如今 收藏在中央档案馆。

1935年1月,方志敏率领红10军 团北上途中,被国民党军队包围,不幸 被俘,被关押在国民党南昌监狱。国民 党为了劝降方志敏,不择手段进行威逼 利诱。但方志敏态度坚决。他说:"我 是政治家,不是阴谋家,要我加入你们 一伙绝对办不到。"

一天,狱中一个名叫"永一"的人主 动接近方志敏。此人真名叫胡逸民,曾 是国民党中央政府监狱长。经过几次 接触,胡逸民觉得方志敏确实是个了不 起的共产党人,方志敏也觉得他有一定 的正义感,两人便成了朋友。

一次,蒋介石派人转告胡逸民,要 他"劝方自首,将功赎罪"。第二天,胡 逸民把劝降的事坦率地告诉了方志 敏。方志敏嗤鼻一笑:"老胡,投降那是 大笑话。自从我被捕入狱以后,在这里 实际观察的结果,更证明以前我们所做 的事是十分正确的……"胡逸民后来回 忆起这件事时,感慨地说:"我感到方志 敏信仰坚定,胸怀广阔,是一个非凡的 人才。狱中结识他,是我一生中不幸之

1935年8月初的一个晚上,方志敏 告诉胡逸民,也许这是他俩最后一次 见面了。方志敏从床底下取出一些稿 子连同一封写好的介绍信,交到胡逸 民手里,拜托他交给鲁迅先生,并叮嘱 道:"大丈夫做事,应有最大的决心,见 义勇为,见威不惧,要引导人走上光明 之路,不要被人拖入黑暗之潭!"后来, 胡逸民履行了自己的诺言,将方志敏 的文稿转交给党组织,完成了烈士的 遗愿。

除了胡逸民,被方志敏顽强斗志和 坚定信仰感召的,还有监狱文书高家骏 等人。方志敏在狱中完成的手稿就是 通过他们,分批传了出来。在入狱的 100多天里,方志敏写了《我从事革命 斗争的略述》《可爱的中国》《死! —— 共产主义的殉道者的记述》《清贫》《狱 中纪实》等16篇文稿,现存13篇。1935 年8月6日凌晨,年仅36岁的共产主义 战士方志敏,为革命事业流尽了最后一 滴血。他用生命凝结而成的文字激励 着一代代人,他的光辉形象永远在人们

(图文由中央档案馆提供)